

案件快破背后的新质战斗力

——绛县公安局侦查中心工作扫描

春节临近,治安防控工作进入关键时期。绛县公安局积极行动,通过强化侦查中心职能,为辖区群众营造安全稳定的节日氛围。

2024年12月的一个清晨,绛县某小区一辆电动自行车被盗。接到报案后,一线办案民警迅速向绛县侦查中心提出申请:“需要侦查中心根据案发视频,锁定被盗嫌疑人。”侦查中心民警迅速响应,凭借案发附近的视频监控,快速锁定作案嫌疑人车辆及行动轨迹。3日后,办案民警依据侦查中心提供的线索,在曲沃县成功将犯罪嫌疑人卫某、周某抓获。经审讯,二人交代了先后多次流窜至临汾市、运城市等地盗窃电动自行车的犯罪事实。

失主李先生激动地说:“原以为被盗的电动自行车找不回来了,没想到案子这么快就破了,太感谢了!”

如今,在绛县,民警侦查破案如同流水线作业。一线民警通过警情处置侦查平台发起预约申请、线上建群,各警种部门协同支撑、上下联动、快速响应,并根据办案民警需求,提供定制化、精准化服务,大大提升了作战效能。

这一系列变化,都源于绛县公安局建立的侦查中心。面对刑事犯罪手段多样化、作案路径网络化等特点,绛县公安局将侦查中心建设作为首要任

务,构建全新警务运行模式。将刑侦、反诈、技术、网安、治安等多部门研判资源整合至侦查中心,实现集约化办公。按照“统一进口、统一研判、分类侦查、统一出口”的流程标准,设置刑事技术、案件研判、视频侦查、资金研判、综合管理等七大功能区,为一线民警提供7×24小时的专业支撑服务,有效提升了公安机关的新质战斗力。

在办理一起非法持有、使用假币案件时,一线民警通过侦查平台向侦查中心发起研判请求,各警种部门协同作战,快速响应。最终,成功扣押假币1046张,锁定涉案嫌疑人9名,直捣假币窝点。

参与办案的民警表示:“以往派出所民警自行侦查,可能需要两三天时间,现在由侦查中心的专业民警负责,或许只需半天。”侦查中心汇聚了各部門的优秀警力,明确了各部门和各警种在接警、摸排、侦查、打击等环节的具体责任和步骤,形成了流程化、程序化、规范化的工作闭环,有力推动了破案攻坚工作。

同时,侦查中心通过汇总大数据信息,建立了完善的侦查、处置机制,能够及时发现并处置大额取现、购买黄金、运输现金黄金等异常行为,提前拦截被骗资金,最大限度挽回群众损失。

能力和高效协作,快速侦破案件,将犯罪分子绳之以法,最大限度挽回群众损失。在采访中,我看到了他们为了追踪一条线索,日夜坚守在屏幕前,不放过任何蛛丝马迹;听到了他们讲述如何在海量数据中抽丝剥茧,揭开犯罪真相。他们的努力和付出,换来了群众的安心与信任。

找回被盗电动车时的激动、

发生在近日的一起电诈案件中,绛县一居民在网上贷款时遭遇诈骗,损失10余万元。报案后,绛县公安局侦查中心立即启动首接平台,指令资金研判室开展涉案资金研判分析。资金研判室依托科技化平台,从大量账单数据中抽丝剥茧,仅用48小时便锁定了实施电信诈骗的江苏籍男子周某,并在江苏省南通市将其抓获,顺带破获全国范围内的诈骗案件4起。

数据是最有力的证明。2024年以来,该局侦破刑事案件360起,同比上升15%;破获电信网络诈骗案件97起,同比上升41%;查处治安案件592起,同比上升24%;抓获犯罪嫌疑人862人,同比上升30%;追赃挽损700余万元,同比上升70%,实现了案件查破数和违法犯罪人员抓获数的“双提升”。

在破案的同时,为做好春节前治安防控工作,绛县公安局还根据案发区域和时间特点,动态调整社会面防控勤务,增加巡逻频次,延长巡逻时间。绛县公安局相关负责人表示:“我们将以侦查中心建设为契机,办好每一起关乎平安的案件,特别是在春节前这一关键时期,全力维护社会治安稳定,让群众过上一个平安、祥和的春节。”

记者 刘凯华 樊朋展

“冬季行动”再发力

扒手刚下手 就被抓现行

运城晚报讯(记者 樊朋展)自“冬季行动”开展以来,盐湖公安分局刑警大队持续加大对侵财违法犯罪的打击力度。针对近期大型购物商场、超市,以及人员密集的广场、集市等地扒窃类警情,迅速成立反扒工作专班。1月15日晚,在安邑派出所的大力配合下,专班民警在中心城区万达广场将正在实施盗窃的违法嫌疑人木某抓获。

经查,违法嫌疑人木某为盗窃前科人员,1月5日20时许,其窜至中心城区万达广场3号门附近,伺机扒窃作案,在对一名顾客上衣口袋的手机实施盗窃时,被民警抓获。目前,案件正在进一步审理中。

惯犯偷电瓶 拘留15日

运城晚报讯(记者 刘凯华)近日,万荣县公安局解店派出所成功破获一起盗窃三轮车电瓶案件,将有盗窃前科的嫌疑人王某抓获,及时为群众挽回经济损失。

2024年12月23日,陈先生发现自己停放在某超市门口的三轮车电瓶不翼而飞,焦急万分的他立刻向解店派出所报案。接到报案后,解店派出所高度重视,民警迅速赶赴现场展开调查。尽管寒冬腊月,但民警却不畏严寒,积极走访周边群众,不放过任何一个细节,努力固定证据、仔细摸排线索。

经过连续多日的侦查,民警于1月14日成功锁定了有着盗窃前科的嫌疑人王某,并迅速展开抓捕行动,将其抓获。

经查,案发当天,王某驾驶摩托车窜至某超市门口,趁周围无人注意,拿出事先准备好的手钳等作案工具,将陈某停放在超市门口的三轮车电瓶盗走。随后,他以低价将电瓶销赃,所得赃款全部用于个人消费。

王某归案后,万荣县公安局依法对王某作出行政拘留15日的处罚决定。

警企联合行动 光伏窃贼落网

运城晚报讯(记者 樊朋展)近日,闻喜县公安局郭家庄派出所借助“冬季行动”契机,成功破获一起盗窃光伏板案件。

1月13日下午,闻喜县一光伏项目工地的巡逻值守人员在柏林村附近的山坡上进行巡查时,发现有两名陌生男子正在搬运光伏板。这两名男子行为鬼祟,且没有佩戴任何施工防护装备,与正常施工人员的状态截然不同。

巡逻值守人员心中立刻警觉起来,为了不打草惊蛇,他们一边密切关注两名男子的动向,一边迅速拨打了报警电话。

郭家庄派出所民警到达现场后,迅速形成包围态势,将可疑男子张某、翟某当场控制。面对突然出现的民警,张某和翟某惊慌失措,试图狡辩,但在民警强大的心理攻势和确凿的证据面前,两人很快低下了头,对盗窃光伏板的违法事实供认不讳。

此次案件的快速侦破,得益于郭家庄派出所前期在“冬季行动”中扎实的防范工作,以及警方与辖区重点单位的紧密配合。

多地公安节前行动 筑牢安全防线

春节的脚步越来越近,大街小巷处处洋溢着喜庆的氛围。然而,在这一片欢乐祥和的背后,各类安全隐患却如潜藏的暗礁,为此,绛县、芮城、永济等地公安机关迅速行动,为群众撑起一把把安全“保护伞”。

绛县公安局联合该县应急管理局,对非法烟花爆竹发起了一场“歼灭战”——针对近年来收缴的386件非法烟花爆竹,邀请专业爆破公司进行销毁。从方案的制订,到安全场地的挑选,每个细节都经过深思熟虑。

运输过程中,警车开道,保障安全。销毁现场,应急管理局工作人员,治安、督察、巡特警等公安警力严阵以待。随着一声巨响,非法烟花爆竹被彻底销毁,成功解除了威胁群众的安全隐患。

芮城县公安局也展开了一场治安清查“大作战”行动。行动中,民辅警深入重点场所,结合冬季社会治安规律和夜间警情特点,开启街面“显性用警”模式。

夜幕降临,各清查小组和基层派出所民辅警对广场、商圈、夜市等重点行业和场所,展开了全面“大扫除”。他们一家一家仔细排查,督促商家落实各项规定,对检查中发现的问题,当场要求整改到位,让安全隐患无处遁形。

永济市公安局各派出所则是“因地制宜”,根据辖区实际情况制订清查重点——张营派出所,穿梭在黄河两岸,守护生态环境;蒲州派出所,全力打击私挖滥采违法犯罪行为;卿头、虞乡派出所,针对人员流动量大的特点,对KTV、出租房屋等进行重点清查整治。

公安部门的这些行动,都是对人民群众许下的郑重承诺,每一次排查、每一次巡逻、每一次执法,都是为了守护每一个家庭的幸福团圆。他们在寒冷的冬日里奔波忙碌,用实际行动诠释着责任与担当,给群众带来温暖与安心。

记者 刘凯华 樊朋展



▲▼安全检查

